Прошел очередной Кубок ветеранов-2020. В условиях трагических для всего человечества, кубок не исключил напряженной борьбы, заинтересованных в нем участников. Нужно отметить, что в целом соревнования, в зачет кубка,  прошли  на достаточно высоком уровне – различные дисциплины, ландшафты, раздельный и общий старт – все это обусловило напряжение в борьбе за кубок. Но тут же хочется сделать несколько замечаний. Увы, приходится упоминать некоторые личности. 

Отмечая высокое качество планировки дистанций, необходимо отметить, что для ветеранов она была не всегда хорошей. Ведь основной принцип планировки, особенно для старшей группы ветеранов - это адекватные физические нагрузки с высокой сложностью гонов. Очень часто приходилось тупо бежать по хорошей дороге 500-600 метров без вариантов, контрольный пункт стоит за хорошей дорогой на заметном издалека ориентире, единственный вариант проходил вдоль четкого удлинения. Находясь в старшей, очень старшей группе, на сложном этапе, чувствуешь азарт, забываешь о физической нагрузке и с грустью думаешь, что вот придется бежать вдоль дороги, и упираться, упираться - как бы кондрашка не схватила! 
Длина дистанций для ветеранов не всегда адекватна возрасту и полу. Так различие в длине Мвет и Жвет часто около 100-200 м, а количество КП,  иногда, у женщин даже больше.  Различие дистанций между группами тоже часто небольшое. 
Планировка дистанций также, подчас, желает лучшего. Так на марафоне, а это подчас главный старт сезона, дистанцию там ставил  всеми уважаемый А. Павленко, я завистью посмотрел на интереснейшую дистанцию ЖЭ, а у нас в Мвет она была совсем простая, да и пришлось отбиваться от охранника, перебегая, не отмеченное на карте строительство. Вывод, конечно же, приходится делать плачевный – планирование дистанций для ветеранов проводится по остаточному принципу. Мы все благодарны, что Анвар Фаилович привлек для постановки дистанций, Артема Сираева. Проблем в постановке дистанций не стало, но очень часто качество планирования у Артема желает быть лучшим, я, конечно же, сужу о дистанциях ветеранов.  Не обижая Артема, нужно упомянуть и других планировщиков, например, даже и у Сергея Степановича, дистанции также неудачно спланированы. Предлагаю ввести инспекции планировок. Планировки дистанций могут проверить А. Киселев,  Э. Хренников, и другие, кто мог бы даже мельком взглянуть на планировку и дать ценные указания. 
На президиуме АСО ПК Э. Хренников заявил, что редактирование карты должно проводиться опытными картографами, - против этого, как говорится, «не попрешь». Но, пробегая, подчас через не отмеченную на карте дорогу, или находящуюся возле искомой, другую кольцевую канаву, приходишь к выводу, что такое редактирование должен делать каждый дистанционщик. И такие правки в любом случае не повредят.  Адекватность же этих корректировок должна быть впоследствии проверена этими самыми опытными. 
В этом году кубок ветеранов проводился в двух номинациях – по группам и в Абсолюте. Нужно отметить, что кубок уже проводится 21 год и, на мой взгляд, нуждается в обновлении формата. Вот поэтому в этом году введен так назывемый Абсолют. Место участника определяется в целом по всем ветеранам независимо от группы, в которой он участвует, по скорости участника на 1 км с учетом возрастного коэффициента. Сразу нужно отметить, что рассчитывать, таким образом, результат – это очень серьезное допущение. Ведь дистанции в разных группах разной длины и разной сложности. В результате более старшие ветераны здесь имеют значительное преимущество. 

Но, анализ итогов кубка в Абсолюте, показал, что победители и призеры присутствуют из разных возрастных групп, а анализ того, кто эти призеры, показал, что случайных спортсменов там нет! Так  кубок в Абсолюте выиграли Т. Хренникова и С. Павлов – наиболее подготовленные в физическом и техническом плане.  Вторые и третьи места заняли чуть - чуть уступающие им, в настоящее время, Г. Ступников, А. Буторин, Ю. Ившина, В. Шестакова.  Соревнования в Абсолюте нивелируют случайный набор очков в малочисленных группах – так в Горнозаводске из-за снятия Г. Ступникова, я сразу получил максимальное количество очков.  Таким образом, зачет в Абсолюте, на мой взгляд, нужно сохранить… или оставить его, а подсчет в группах не проводить. Так повысится значимость борьбы за Кубок, будет большая консолидация ориентировщиков разных возрастов. 
Соревнования в группах можно охарактеризовать вкратце -  победили сильнейшие в техническом и физическом отношении. Исключения составляют те, кто не набрал необходимое количество стартов: О. Истомина, Ю. Ившина, А. Нурисламов, К. Панькова, Т. Федорова, и, конечно же, другие. «Тренируйтесь, братья».
Относительно нашего с вами ветеранского движения. Конечно же, из-за пандемии сезон 2020 был по самой сути уродливым, каким он будет в будущем…

Уже в прошлом, В.С. Гильман проводил приз «Памяти друзей» в зачет по районам. На мой взгляд, этот формат был изначально провальным, так как определить, в каком районе кто живет, часто не представляется возможным: прописан в одном, живет в другом, переехал в другой и т. д. Мое предложение, извини В.С., организовать клубное противостояние. Для этого многого не нужно – просто в заявке нужно указывать клуб, которому ты принадлежишь. В голову приходят названия: Закамск, Полярная звезда, Универ, Зенит, Краснокамск, Горназ и другие. Подведение командного результата оживит движуху, повысит значимость лидеров и аутсайдеров. 

Формат имеющихся групп ветеранов  МЖ30, МЖ50, МЖвет незыблим с 2003 года, исключая метания 10-х годов с группой старших ветеранов, и в качестве эксперимента введения группы МЖ45. И, наверное, такое разделение групп проверено временем, и наиболее оптимально.  Есть предложения ввести группу МЖ70, или даже МЖ80, но извините, уважаемые старички, вас (нас) осталось не так уж много.  Какая радость в каждом старте подниматься на подиум, не для медалей же бегаем! 

Но, под завязку, предлагаю революционное предложение. В Кубке ветеранов, да и в каждом соревновании,  ввести только две группы: МЖветЭ и МЖвет. Различаются эти группы качеством дистанций – для МЖветЭ это достаточно длинная  для ветеранов дистанция, технически и физическая сложная. Сюда войдут уверенные в своих силах ветераны, физически и технически подготовленные. Остальные ветераны соревнуются в прежнем формате по группе МЖвет с адекватными физическими нагрузками. Преимущество такого формата в том, что в расчет берется одна дистанция и устраняется основной недостаток – разные дистанции. Впрочем, понимаю, что такое предложение в настоящее время не пройдет!
Спасибо, что дочитали до конца! Все предложения по организации ветеранского движения присылайте на e-mail: n_trubin@mail.ru   
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