


К юбилею  Истоминой О.А

Её имя и название её любимого вида спорта начинаются на одну и ту же букву. Более того - для многих ветеранов пермского ориентирования наша землячка и этот вид спорта прочно и неразрывно связаны друг с другом. Потому что эта женщина уже вошла в историю спортивного ориентирования  Пермского края как член сборной команды области  70-х годов, как куратор ориентирования на территории  Прикамья в 80-х и 90-х годах, как судья  республиканской категории, как одна из организаторов и руководителей СДЮШОР №3 .

 В ноябре 2020 года у Истоминой Ольги Альбертовны - юбилейный день рождения. 

Истомина О.А. родилась в городе Перми 18 ноября 1955 года. Училась в школе № 61, где на туристских слётах познакомилась и навсегда полюбила  новый тогда вид спорта – ориентирование на местности. Первым своим тренером она считает Н.Л.Сысоева, который научил её основным приёмам работы с компасом и картой. Рост спортивного мастерства спортсменки Ивашовой – это её девичья фамилия - происходил только за счёт собственного таланта и упорных тренировок. Персонального тренера в те годы у Ольги не было.

Ещё в школе Оля выполнила разряд кандидата в мастера спорта и вошла сначала в команду девушек, а затем и во взрослую сборную Пермской области. В те годы старшие спортсмены и тренеры ласково называли Олю «наша звёздочка». Закончив школу, «звёздочка» поступила в Пермский педагогический институт, вышла замуж, сменила фамилию и родила дочь. В связи с чем  спортивные амбиции Ольге Истоминой пришлось отодвинуть на второй план.

В 1980 году Истомина окончила институт по специальности «физическое воспитание» и поступила на работу в Пермский облспорткомитет. И пришла туда очень вовремя – её любимое спортивное ориентирование в 1979 году перешло из туризма в ведение спорткомитета – и там остро нужен был специалист, знающий новый вид спорта. С тех пор Ольга Альбертовна принимала участие в решении всех проблем спортивного ориентирования высших достижений – комплектование, финансирование и экипировка сборных команд области, проведение в Прикамье всероссийских и всесоюзных соревнований, организация сборов и выездов сильнейших спортсменов за пределы нашего региона. В качестве представителя сборной команды Пермской области на соревнованиях самого высокого ранга Истомина О.А. объехала полстраны. Благодаря своему профессионализму и неиссякаемой энергии,  общительному и напористому характеру Ольга Альбертовна всегда и везде успешно и оперативно решала проблемы наших спортсменов. Тем оставалось только побеждать. Результаты пермских мастеров бега с компасом и картой улучшались с каждым годом –  и в 1986 году сборная  Пермской области победила в командном зачёте на Чемпионате России по лыжному ориентированию.

С 1991 по 1993 год Истомина О.А. работала в областной федерации спортивного ориентирования. С  1993 года она трудилась в спортивно-оздоровительном центре Мотовилихинского района г.Перми. При активном участии Ольги Альбертовны  из состава СОЦ  выделилась и стала самостоятельной СДЮШОР №3 по спортивному ориентированию. В этой школе Истомина О.А. получила высшую квалификационную категорию методиста,  временно исполняла обязанности директора. С 1995 по 1998 годы Истомина О.А. была военнослужащей в пермском филиале СКА 16, где занималась проблемами спортсменов высшей квалификации. Там ей удалось, например, добиться выделения квартиры чемпионке мира среди военнослужащих Ирине Михалко.


Достижения и успехи Истоминой О.А. на ниве спортивного ориентирования отмечены региональными наградами, почётными грамотами, премиями, ей присвоено звание «Ветеран труда». Министерство спорта России в 1997 году наградило Ольгу Альбертовну Почётным Знаком «Отличник физической культуры и спорта РФ».


В начале 2000-х годов  в связи с ухудшением экономической ситуации в спорте и в стране Истоминой О.А. пришлось уехать в США на заработки. И там она тоже добилась успеха – организовала в нью-йоркском районе Бруклин  кафе «Русский борщ», которое пользовалось популярностью не только у эмигрантов, но и у коренных американцев. Через несколько лет  Ольга Альбертовна вернулась в Россию и на заработанные доллары купила  квартиру в центре Перми.                                                                                           

  Сегодня Истомина О.А. вновь на дистанциях «лесного спорта» - на этот раз в качестве спортсмена-ветерана. Она навёрстывает упущенные в юности победы в соревнованиях с ровесницами – мы всё чаще видим Ольгу Альбертовну на пьедестале почёта ветеранских соревнований. «Звёздочка» Ольги Истоминой по-прежнему светит пермскому ориентированию.


С юбилеем Вас, уважаемая Ольга Альбертовна Истомина!



 Здоровья Вам и новых успехов!

                                                  Спортсмены-ориентировщики Пермского края.
