Непридуманная история
Открытое первенство Башкирии среди ветеранов в г. Нефтекамске. Пермская группа прибыла на трёх машинах во главе с Геннадием Ноговициным. Первый день. Классическая дистанция. Местность – чистый сосновый лес с мелкими формами рельефа и множеством свежевспаханных противопожарных канав с отвалами из жёлтого песка. Пробегая вдоль одной из таких канав, боковым зрением в гребне из песка я заметил вмятину. Вроде бы - что из того, но в голове мгновенно промелькнуло, что в этой вмятине что-то не так, что я её видел где-то раньше. И это чувство не покидало меня на протяжении целого перегона.

Вечером, сидя у костра, разбирали свои «залёты», удачно пройденные перегоны и т. д. И тут Коля Казаринов говорит, что бежал он в общем-то неплохо, но, споткнувшись в одной из канав, плашмя упал лицом прямо в песок. Я тут же показал карту и спросил, где это произошло. Каково было моё изумление, когда Коля указал точно на то место, где я увидел эту удивительную вмятину.

Случайно или нет…
6 сентября 1980 года. Станция «Стрелка», первый день соревнований по ориентированию на приз «Борчанинова». Финиш выносной – в трёх километрах от лагеря. Весьма обманчивыми оказались параметры дистанции (у мужчин 8,5 км×13 КП), указанные в информации. Труднопробегаемый, а местами непроходимый лес, в низинах заболоченные участки и огромный перепад высот. Достаточно сказать, что победитель Геннадий Ноговицын показал результат 1 час 19 минут. На финише участников принимал (тогда ещё с секундомером в руках) судья Всесоюзной категории Герман Николаевич Шестаков.

Набегавшись вдоволь по горам, за три контрольных пункта до финиша я “заголодал” до помутнения в голове. Срывая по пути грозди калины (которой на дистанции было в изобилии), в полубессознательном состоянии я всё-таки финишировал через 2 часа 10 минут.

Мельком взглянув на меня, Герман Николаевич взял карточку участника, молча достал из кармана несколько кусочков сахара - рафинада и кивком головы показал на стоящую рядом рябину, усыпанную спелыми гроздями, которые по сравнению с калиной показались мне виноградными. Съев сахар с рябиной, я буквально через несколько минут пришёл в себя и три километра в лагерь добирался уже мелкой рысцой.
По пути в лагерь я задавал себе вопрос – случайно ли у Германа Николаевича на финише оказался полный карман кусочков сахара? Думаю, что нет. Огромный опыт туриста и ориентировщика подсказал ему, что именно на этой дистанции и в этих погодных условиях (температура была около 6(С) спасительные, в буквальном смысле слова, кусочки сахара могут кое – кому понадобиться.
Прежде, чем сказать - подумай
11 июня 1976 года. 2-й день первенства коллектива физкультуры «Электрон» по лёгкой атлетике. Будучи физоргом конструкторского бюро, в беге на 3000 метров я всегда заявлял себя и Виктора Брызгалова. Сезон 1976 года в гладком беге складывался для меня удачно, я установил личные рекорды в беге на 1500 и 5000 метров, оставался “нетронутым” результат в беге на 3000 метров. Объективно по результатам сезона в этот день я был подготовлен намного лучше Виктора.

И вот на разминке (разминались мы всегда вместе) я сказал, что неплохо бы установить рекорд завода (в то время рекорд был 8 минут 57,6 секунды), да вот беда, что бежать-то особо не с кем, не мог бы ты мне помочь и провести первые два круга, а дальше я как-нибудь сам справлюсь. Смотрю, Виктор слегка нахмурился, буркнул что-то в ответ.

Стартовали. Жду первый круг, когда Виктор выйдет вперёд, жду второй круг. Ну, думаю, не готов Витя сегодня помочь мне. В одиночку я провёл забег 7 кругов, оставались последние 200 метров. Слышу, сзади “топ-топ-топ” – кто-то догоняет. При выходе на последнюю прямую боковым зрением вижу Виктора, ускорился, но нет тут-то было. Такой финиш, который устроил мне Виктор, я испытывал не часто. Итогом было то, что рекордсменом завода стал Виктор, а моим утешением стал личный рекорд. С тех пор я взял за правило: прежде, чем что-то сказать, сначала подумай.

Как я попал на пьедестал
5 июля 1987 года. Станция «Северка», многодневка «Урал-87», 3-й день, спринт (карта без линейных и площадных ориентиров), общий старт, мужская дистанция 6,1км×7 КП).

Зная свою техническую отсталость в ориентировании по рельефу, решаю бежать за Виктором Брызгаловым. Уже на втором КП “паровоз” стал “таять”, а на 4-м КП мы отметились уже первыми. На 6-м КП нас догнал Юрий Безымянный и в район последнего КП мы прибежали втроём. Контрольный пункт стоял на склоне на одном из множества камней. Безымянный уверенно подбежал к одному из КП, занёс карточку для отметки, но взглянув на номер КП, произнёс “пардон” и побежал к камню, который стоял восточнее. Виктор же в этой непростой ситуации проявил хладнокровие, не стал спешить, посмотрел в карту и побежал по склону вниз. Через 50 метров мы отметились на своём КП, но финишная скорость Виктора мне оказалась не по плечу. Виктор спринт выиграл, меня же на последнем перегоне обогнал ещё один участник, а Юрий Безымянный остался без медали
(на эту историю есть цветное фото-трое на пьедестале)
Как можно узнать знаменитых людей
В 1974 году мы вчетвером – Игорь Бакринёв, Виктор Печёнкин, Виктор Брызгалов и Владимир Майков – поехали на многодневку, которая проводилась с 9 по 12 мая в районе станции «Петушки» Владимирской области. В первый день карта представляла собой заболоченную пойму реки Клязьма с лабиринтом огромного числа проток, промоин и заливных впадин при полном отсутствии леса. Контрольные пункты стояли в излучинах, изгибах и в отдельно стоящих кустах. Большинство проток и промоин были пробегаемы, но глубина некоторых доходила до пояса, да и весенняя вода была ещё холодной, поэтому участники предпочитали бежать «посуху», разбираясь в хитросплетениях лабиринта. Но, конечно же, этот вариант был не для наших. Брызгалов все перегоны бежал напрямую, форсируя водные преграды, пока не прыгнул в очередную протоку, где не достал дна и его стала затягивать болотная жижа. Попытки выбраться не приводили к успеху. Не на шутку испугавшись, Виктор стал звать на помощь. На крик подбежал ориентировщик, с помощью сушины помог Виктору выбраться на берег.
Вечером подводились итоги первого дня соревнований. После награждения трибуна была предоставлена всем желающим поделиться впечатлениями. Когда на трибуну вышел первый выступающий, Виктор ткнул меня в бок: «Это он меня сегодня спас», а ведущий объявил, что слово предоставляется Станиславу Елаховскому. Вот так мы познакомились с одним из основоположников отечественного ориентирования.
Как я научился плавать
Так уж получилось, что, родившись в Соликамске, городе на берегу Камы, к 26-ти годам я вообще не умел плавать. Купаться в воду я заходил, но на глубину не выше пупка.
15 июля 1972 года на берегу Камского водохранилища напротив Полазны проводилось открытое первенство спортобщества «Зенит». Начальником дистанций первого дня был Виктор Лисин. Пройдя основную часть дистанции без крупных ошибок, я мысленно видел себя в итоговом протоколе где–то в десятке по крайней мере. Оставалось взять последние три КП. Подбежав и отметившись на седьмом КП (всего их было 9), расположенном в устье длинного залива, я стал искать в карте местоположение восьмого КП и с ужасом обнаружил его прямо напротив на другом берегу залива, где уже собралась толпа жаждущих зрелищ во главе с Виктором Лисиным. Я начал лихорадочно метаться по берегу, хотя теоретически для меня оставался один вариант бежать вокруг залива (это километра полтора). И я уже практически побежал, но в это время один за другим подбежали два участника и, не раздумывая, с разбега бросились в воду и быстро вплавь добрались до восьмого КП. Оценив, сколько я им проиграю, я остановился, и тут мой взгляд упал на отдыхающих дачников с надувными матрасами. И хотя на надувном матрасе я тоже не плавал ни разу, я не задумываясь взгромоздился на чей-то и не без опаски под хохот зрителей переправился на другой берег. В десятку я, конечно, не попал (занял 16 место), но с осени начал ходить в бассейн, научился плавать и в сегодняшние 67 лет 30-ти метровый залив вплавь преодолею.
Карте надо доверять!
В первой половине семидесятых (прошлого века) очень популярным для ориентирования, турслётов и просто для летнего отдыха было Камское побережье напротив Полазны. Здесь приставал теплоход из Лёвшино и сразу же от воды начиналась чёрно-белая карта, выполненная на фотобумаге в масштабе 1:25000.
В июле 1973 года по этой карте коллектив физкультуры «Электрон» проводил открытое первенство по спортивному ориентированию. Постановку дистанции доверили мне. Проверяя на местности намеченные точки КП, я всё время хотел найти какой-нибудь вариант для постановки призового контрольного пункта, но так ничего и не придумал. Вернувшись к палаткам, решил искупаться. Берег в том месте очень пологий, до глубины надо пройти метров 70-80. Бредя по мелководью, метрах в 50-ти от берега я наткнулся под водой на пень с дуплом. Оглянувшись назад, я увидел, что пень расположен строго по просеке, которая в карте упиралась прямо в воду. Решение созрело мгновенно. В информации я указал, что на последнем КП будет находиться приз, который достанется первому прибежавшему (старт был общий). Чтобы со стороны участников не было претензий, я на пень надел призму, прибил компостер, а в дупло положил бутылку шампанского. Естественно, всё это было под водой.
Первым прибежал Сергей Мифтахутдинов, остановился, стал пристально вглядываться в карту, потом развернулся и медленно пошёл по просеке почему-то в лес, затем снова вернулся разглядывая карту. В это время прибежали ещё двое (не помню кто) и все втроём метались между лесом и берегом. В это время появился Игорь Дубровин. Он мельком взглянул на карту, оглянулся, где просека, и, практически без остановки, побежал в воду, нашёл пень, достал бутылку шампанского, тут же открыл её и, на глазах у изумлённого Мифтахутдинова, начал пить.
                                                 Моя первая победа
17,18 июня 1972 г. в районе остановки электропоезда «Клестовский» Кунгурского направления проводилось очередное летнее первенство областного совета ДСО «Спартак» по спортивному ориентированию. Надо сказать, что все областные соревнования спортивных обществ, первенств спортклубов и коллективов физкультуры были открытыми, и участие в них принимал практически весь контингент ориентировщиков Перми, а, зачастую и городов области. Опыт бега с компасом и картой на тот момент у меня был небольшой, и на высокие места в финишном протоколе я особенно не рассчитывал, хотя для формирования сборной областного совета у Аллы Анатольевны Созыкиной был уже на примете. В первый день на классической дистанции победил Игорь Смолин, который имел к тому моменту «половинку» мастера спорта (звание мастера спорта в то время можно было получить, набрав две «половинки» на разных соревнованиях).
Во второй день проводилась эстафета. Меня, как единственного занимавшегося лёгкой атлетикой, сразу «натаскивали» на первый этап. Команд собралось немного, где-то около десятка. Рассеивание в то время ещё не практиковалось, начинали все бежать в «паровозе», выпасть из паровоза можно было или по собственной глупости, или по нехватке беговой подготовки. Второе мне не грозило, а убегать от паровоза я не собирался, более того, устроился в самом хвосте. Поначалу бег возглавил Леонид Пестов, через три КП его сменил Валентин Гильман, лидеры сменялись ещё несколько раз, а паровоз не распадался и уверенно продвигался к финишу. Оставалось взять последний КП на микрополянке, к которой по карте вела тропинка, отходящая от основной тропы, по которой двигался паровоз. Бежали довольно резво, и по расстоянию отворот тропы уже должен быть виден, что и заставило меня притормозить, хотя я и так бежал последним. Приглядевшись, я увидел едва заметный просвет с травой по пояс. Что заставило меня проверить этот просвет (паровоз убежал вперёд по тропе), до сих пор не знаю, но привёл он меня к последнему КП. Взяв КП, вернувшись на тропу, я с огромным удовлетворением созерцал паровоз на встречном беге. Это была моя первая победа в ориентировании, которая сыграла не последнюю роль в моём окончательном вовлечении в этот вид спорта.
                                                 Никогда не сдаваться!
В конце июля 1978г. на зональных соревнованиях Российского совета ДСО «Спартак», проходивших в Омске, сборная команда Пермской области уверенно отобралась на финальные соревнования, проводившиеся 12,13 августа в Токсово (район «Кавголово» в окрестностях Ленинграда). На классической дистанции 13км, 19 КП на старте я получил огромных размеров карту (как мне показалось, поскольку ранее таких я не видел), взглянув на которую, я окончательно растерялся: впервые мне вручили настоящую цветную карту, выполненную типографским способом на хорошей бумаге. Местность полуоткрытая с большим количеством крупного и мелкого рельефа. Старт был технический 5 минут, которых мне не хватило даже определиться, как брать первый КП. Чтобы как-то понять рисовку, выбрал мелкое ориентирование по тропинкам, дорожкам и с небольшими потерями КП взял. Кошмар начался уже на втором КП, который стоял на крутом склоне (сечение 5метров) с большим количеством горизонталей. Масштаб тоже был в новинку 1:15000. Поскольку я и раньше не мог определить на сколько горизонталей спустился вниз, второй КП мне сразу обошёлся в 15 лишних минут. Поняв, что шутки на этой дистанции плохи, стал тщательней изучать карту, выбирать надёжные пути, но, тем не менее, на каждом пункте терял минуты по 2-3. Так продолжалось до КП №11, когда я впервые почувствовал усталость, что стало приводить к потерям на некоторых КП по 5-6 минут. На КП №17 голова уже не соображала, на последние два КП решил бежать по дорогам и тропам, чтобы исключить технические ошибки. На автомате взял КП №18, взглянул на часы, и с ужасом увидел, что возникла прямая угроза впервые превысить контрольное время (3 часа). Оставалась самая малость, сил осталось ровно столько, чтобы взять последний КП, на это и настроил себя психологически, по расчётам должно было остаться в запасе минут 6 по отношению к контрольному времени. Не мог учесть того, что голова может отключиться полностью: при подходе к последнему КП побежал на 180° в другую сторону. Поняв ошибку, развернулся, как финишировал, не помню, но отчётливо помню, что оставшиеся минуты до КП и финиша были аналогичны финишным минутам моего единственного в моей спортивной жизни марафона, который я одолел за 3часа 28 минут. В контрольное время я уложился, финишировав через 2часа 56 минут 45секунд. Настроение моё быстро улучшилось, когда по положению объявили, что в зачёт попадают все 4 участника команды, а таких команд оказалось только 5, что позволило нам занять в итоге двух дней 4-е командное место. О трудности дистанции говорит тот факт, что победил неоднократный призёр финальных соревнований В. Кривоносов из Москвы с результатом 1час 49 минут.
Секретный архив кфк «Электрон»
Первенство Пермской области 1976 года проводилось 31 июля,1 августа в городе Березники в лесном массиве недалеко от второго рудника «Уралкалий». Местность была труднопроходимой и неудивительно, что на классической дистанции (10км,11КП) победил Геннадий Ноговицин с результатом 69 минут.
Во второй день, как обычно, проводилась эстафета. Меня в очередной раз поставили на первый этап. Зная своё незначительное преимущество в беговой подготовке, принял решение быстро стартовать и постараться оторваться от соперников. Карту читал хорошо, всё сходилось с местностью и, оглянувшись через какое-то время и не увидев соперников, решил, что первая часть задачи выполнена. Без ошибок и потерь времени добежал до первого КП, засунул под компостер первую клеточку карточки участника и с ужасом увидел на призме номер последнего КП. Прокол сделать я не успел, достал карточку и стал соображать, что мне делать дальше. Возвращаться на первый КП надо было более километра по трудной местности, что уверенно поставило бы меня в самый хвост прибежавших. Решение созрело быстро: почему бы мне не сделать отметку в последней клетке и не пробежать этап в обратном порядке? Так я и поступил. До середины этапа всё шло прекрасно, затем появились участники на встречном беге, приходилось останавливаться, делать вид, что изучаю карту, иногда прятаться за деревом. С первого КП пришлось сделать небольшой крюк, чтобы прибежать на финиш с нужного направления. В итоге я прибежал третьим, эстафету мы уверенно выиграли, так же как и командное первенство области.
Записка на улице Ленина.
Зона Росспартака по спортивному ориентированию в 1977 году проходила 22-23 июня в г. Белгороде. Добирались до Харькова самолётом, и затем электричкой до Белгорода. Вся команда, за исключением В. Майкова (автора этих строк), вылетела за 2 дня до начала соревнований, чтобы, с одной стороны, посмотреть Харьков, а, с другой стороны, отдохнуть перед стартами после дороги. Я же не смог договориться на работе об освобождении на все дни и купил билет на самолёт на 2 дня позже, «впритык» к началу соревнований. Встал вопрос, как мне найти команду в Харькове и получить всю информацию. И тут в очередной раз блеснул изобретательностью Виктор Брызгалов. Он сказал, что в таком городе, как Харьков, не может не быть улицы Ленина, и в крайней водосточной трубе дома №1 по улице Ленина он оставит записку с информацией в полиэтиленовом кульке. Вариант полностью сработал, хотя меня весь полёт терзала мысль, что делать, если записки не будет. 
Судейская ошибка
23.06.1977 в Белгороде во второй день зоны Росспартака я бежал первый этап эстафеты. «Переколки» дистанции на тот момент уже не было, и на старте выдавали карты с уже нанесённой вручную дистанцией. Следует отметить, что переколка на первом этапе мне всегда удавалась, и я убегал почти всегда первым, но на этом моё лидирование, как правило, заканчивалось. Перед стартом я получил от Виктора Брызгалова наставление не спешить убегать сломя голову, а внимательно выбрать надёжный вариант до первого КП и вработаться в карту.  Получив карту, я постарался выполнить наставление, но сразу встал в тупик, не найдя на карте места старта (традиционного треугольника) и номеров КП около кружков, обозначающих КП. При отсутствии на карте места старта, естественно, не было и соединяющих линий до первого и последнего КП. Все уже убежали, а я всё пытался понять, где я нахожусь и куда мне начать двигаться (куда убежал народ, я не видел). Мысли, что на таких крупных соревнованиях мне вручили ущербную карту, я не допускал и решил, что это задумка организаторов. Первой задачей стало войти в карту, для этого пришлось бежать на надёжную привязку почти на краю карты за несколько сот метров, после чего надо было определиться с началом дистанции. Помог случайный КП с номером, по которому я понял, где КП с номером 1. Набегавшись более полутора часов, я среди последних добрался до финиша. Когда я рассказал о своих приключениях, Брызгалов сразу начал разбирательство, пошёл в судейскую, нашёл мою карту, показал её судьям и там же написал протест, в конце которого указал, что судейская ошибка привела к искажению результатов, которые надо аннулировать. Спустя полчаса к нам в палатку пришла делегация во главе с представителем Росспартака с извинениями и просьбой забрать протест обратно. Брызгалов для вида поупирался, но пошёл навстречу. Результаты утвердили, но достойного места мы из-за этой эстафеты не заняли. 
